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Адміністративне право

Мігрант – як один з найважливіших елеМентів 
Міграційного процесу

 шейбут віктор володимирович - перший заступник державної міграційної 
служби україни 

удк 342. 9

Актуальність теми
у сучасних документах Європейського со-

юзу визначено, що природне право людини 
«вільного пересування» є найпорушуванішим 
у світі. це, у свою чергу, ставить перед науков-
цями та законодавцем проблему переосмис-
лення теоретичного визначення – мігрант, 
а відповідно його правовий статус при умові 
неухильного дотримання природних прав 
людини на «вільне пересування». відповідно 
виконуючи цю настанову, зазнало змін сучас-
не розуміння понять «міграція», «незаконна 
міграція», «мігрант». змінилися розуміння мі-
граційних дій, так, наприклад, термін «неле-
гальна міграція» – загальноприйняте поняття 
на визначення руху людей через державні 
кордони з порушенням правових норм. тер-
міни «нелегальна міграція» та «незаконна мі-
грація» вживають як синоніми. однак термін 
«незаконна міграція» найчастіше вживають в 
офіційних документах, тимчасом як поняття 
«нелегальна міграція» властиве науковим до-

слідженням і публіцистичним текстам. укра-
їнське законодавство не містить визначення 
терміна «нелегальна (незаконна) міграція» 
або «нелегальний (незаконний) мігрант». вод-
ночас суть норм міграційного законодавства 
україни, що визначають відносини держави 
та іноземців і осіб без громадянства, які на 
незаконних підставах перебувають в україні 
або перетинають її державний кордон, від-
повідає прийнятому в міжнародному праві 
та нормативних документах Європейського 
союзу визначенню «нелегальної міграції». в 
офіційній термінології оон замість терміна 
«нелегальна міграція» (illegal migration) пе-
реважно вживають термін «неврегульована 
міграція»(irregular migration), а замість тер-
міна «нелегальний мігрант» (illegal migrant) 
–«неврегульований» (irregular migrant)або 
«мігрант або іноземець без належних доку-
ментів» (undocumented migrant oralien). ці 
поняття відображають так званий гуманістич-
ний підхід до явища нелегальної міграції, що 
базується на парадигмі прав людини. у його 
основі лежить принцип індивідуальної сво-
боди, свободи переміщення, свободи вибору 
місця проживання. на відміну від міжнарод-
ного права, в національних законодавствах і 
нормативних актах Єс переважає поняття 
«незаконна або нелегальна міграція», яке відо-
бражає пріоритетність інтересів держави, що 
заходять у конфлікт інтересів з базовим пра-
вом людини на свободу пересування. згідно 
з визначенням Міжнародної організації з мі-
грації «неврегульована міграція» – це рух осіб, 
що відбувається з порушенням норм країн ви-

У статті проведений аналіз теоретичних 
підходів та законодавчого закріплення правово-
го статусу мігранта. На жаль на сьогоднішній 
день до кінця не розв’язана проблема правово-
го статусу мігранта, цілком не розроблений 
механізм забезпечення конституційного пра-
ва людини на «вільне пересування», при умові 
опосередкованого впливу на цей процес держа-
вою.
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їзду, транзиту та призначення. з перспективи 
країн призначення, це незаконний в’їзд, пере-
бування або працевлаштування в країні, який 
означає, що мігрант не має права або належ-
них документів, яких вимагає імміграційне 
законодавство країни для в’їзду, проживання 
або роботи. з перспективи країн походжен-
ня, це означає – обмеження вживання понят-
тя «нелегальна міграція» для позначення ви-
падків контрабанди людей і торгівлі людьми, 
тобто форм організованої злочинності [1]. усі 
ці розходження у тлумаченнях правового ста-
тусу мігранта породжують суттєві проблеми у 
діяльності практичних органів. і відповідно 
потребують окремого наукового дослідження. 

Мета статті
проаналізувати сучасні погляди вчених з 

питань міграції, репрезентувати авторський 
погляд на правовий статус мігранта. 

Ступінь наукової розробки
незважаючи на наявність значної кіль-

кості наукових праць, нині в україні поки що 
не досягнуто єдності у визначенні правового 
статусу мігранта. Чітко не визначений право-
вий статус мігранта, у свою чергу, не дає мож-
ливості визначити коло межі законності його 
перетинання державного кордону та закон-
ності перебування на території україни. зі 
зростанням відкритості українського суспіль-
ства в нашій державі суттєво актуалізувалася 
міграція населення, яка проявляється у різ-
них формах, що зумовлює потребу комплек-
сно переосмислити теоретичні аспекти право-
вого статусу мігранта класифікувати категорії 
мігрантів з метою приведення теоретичних 
основ у відповідність до потреб сьогодення. 

Феномен міграції досліджувався й раніше, 
значний вклад у розвиток міграційного права 
внесли вітчизняні учені: о. бандурка, Ю. буз-
ницький, в. колпаков, с. Масьондз, в. оле-
фір, Ю. римаренко, н. тиндик, в. шаповал 
та інші, але розрізненість поглядів, методів 
дослідження поняття міграції залишили про-
галини у теоретичній базі, і тому потребують 
окремого наукового дослідження. 

Викладення основного матеріалу
Чинне адміністративне законодавство не 

передбачає використання такої дефініції, як 

“мігрант”, “міграційний процес”. тому дис-
кусія щодо формулювання поняття “мігрант” 
набуває теоретичного значення. разом з тим, 
якщо б теорією був розроблений достатньо 
чітко понятійний апарат, можливим було б 
використання відповідних надбань при фор-
мулюванні правової норми. 

цікавою, як наш погляд, у зв’язку із по-
дальшим дослідженням понятійного апарату, 
є думка а. ейде про наявність основної дихо-
томії у питанні про права, зокрема, мігрантів: 
усі, хто охоплений визначенням, мають одна-
кові права, а хто не охоплений – цих прав не 
має [2, с. 54]. таким чином, можливими поста-
ють кілька підходів щодо дослідження поня-
тійного апарату: по-перше, – виокремлення 
понять щодо осіб, які пересікають державний 
кордон, а також щодо осіб, які здійснюють 
переміщення у межах державного кордону 
окремої країни; по-друге, збереження існую-
чого змісту поняття “мігрант” і формулюван-
ня поняття “нелегальний мігрант”. 

аналіз існуючих теоретичних положень 
щодо дослідження поняття “мігрант” пока-
зує наявність другого підходу – тобто понят-
тя “мігрант” розуміється стосовно усіх осіб, 
які здійснюють будь-які переміщення: і через 
державний кордон, і через адміністративно-
територіальні кордони з метою тимчасової 
або постійної зміни місця проживання, ро-
боти, способу життя [2, с. 45-54]. при цьому 
нелегальною міграцією визнається незаконне 
переміщення через державний кордон, тобто 
поза пунктами пропуску або з приховуванням 
від прикордонного та митного контролю, із 
використанням підроблених документів, візи 
або без таких, самостійно чи за допомогою 
третіх осіб, а також проживання на території 
країни без належного дозволу компетентних 
органів [2,с. 55].

різниця між окремими категоріями мі-
грантів виділяється через існування відповід-
ної класифікації. кожний з дослідників про-
блеми міграцій прагне внести свій внесок у 
класифікацію мігрантів.

зокрема, за територіальною ознакою ви-
діляють внутрішніх і зовнішніх мігрантів. 

внутрішні мігранти – певна категорія осіб, 
які з різних причин, перш за все, економічних 
та екологічних, перетинають внутрішні адмі-
ністративні кордони (міста, району, області) 
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своєї країни і оселяються постійно або тимча-
сово в нових місцях. Їхній статус визначається 
внутрішнім законодавством, тобто вони ма-
ють права і несуть обов’язки, які відрізняють-
ся від прав та обов’язків зовнішніх мігрантів.

Мігранти зовнішні, або міжнародні, – це 
особи, які перетинають міжнародні кордони 
незалежно від місця їх постійного проживан-
ня. Їхній статус визначається законодавством 
країни, що приймає, а також міжнародним за-
конодавством.

за правовою ознакою мігрантів поділяють 
на легальних, напівлегальних та нелегальних 
[1; 2 с. 45; 7, с. 24]. Мігранти легальні – це ті, 
які перетинають міжнародні кордони на за-
конних підставах, тобто мають в’їзну візу на 
певний термін, або, перебуваючи в іншій кра-
їні, продовжили термін її дії. нелегальні мі-
гранти – це ті, що, покинувши країну постій-
ного проживання, проникли на територію 
іншої держави без офіційного дозволу, тобто 
без візи на в’їзд до неї. напівлегальні мігранти 
– це ті, що в’їхали до якоїсь країни на закон-
них підставах, тобто – маючи візу, але через 
різні обставини відмовляються покинути цю 
країну і залишаються в ній після завершення 
терміну, обумовленого в’їзною візою.

аналіз наведеного змісту понять “легаль-
ний”, “нелегальний”, “напівлегальний” мі-
грант дозволяє зробити висновок про те, що 
основу такої класифікації складає не правова 
ознака (як визначено автором цієї класифі-
кації), а ознака наявності юридичного факту 
– порушення норм чинного законодавства, 
яке регулює міграційні процеси. однак, слід 
зауважити, що означений поділ має достатньо 
умовний характер, оскільки чинне адміністра-
тивне законодавство передбачає відповідаль-
ність громадян, іноземних громадян, осіб без 
громадянства, біженців і не виділяє прямо де-
фініцію “нелегальний мігрант”. більше того, 
зовсім нечітким є визначення “напівлегаль-
ний мігрант” тому, що постає незрозумілим 
питання відповідальності за порушення вста-
новлених правил в’їзду-виїзду на (з) території 
україни.

за часовою ознакою мігрантів ділять на 
чотири великі групи: а) ті, що перебираються 
до іншої країни чи регіону на постійне місце 
проживання; б) ті, які виїздять на тривалий 
час; в) ті, які прибувають до нового місця по-

селення на нетривалий час (до одного року); 
г) кочівники.

крім того, у сучасній науковій літературі 
та міжнародному праві мігранти поділяються 
на кілька типів: мігранти транзитні і зворотні; 
мігранти трудові, етнічні, політичні та інше. 

так, мігранти політичні – ті особи, які ви-
їздять із своєї країни з політичних мотивів. 
виїзд може бути примусовим, вимушеним 
або добровільним. у випадку примусового 
виїзду за межі своєї країни людей оголошують 
дисидентами та позбавляють громадянства. у 
випадку вимушеної міграції люди покидають 
країну через репресії і переслідування полі-
тичної діяльності, через збройні конфлікти, 
громадянські війни. добровільна міграція – 
виїзд з країни постійного проживання з огля-
ду на політичну нестабільність.

Мігранти трудові – ті особи, які пере-
тинають внутрішні і міжнародні кордони у 
пошуках роботи або з метою придбання чи 
продажу невеликих партій товару. трудових 
мігрантів ділять на три великі групи: а) ті, 
які покидають країну проживання назавжди;        
б) ті, які працюють в іншій країні тривалий 
час; в) так звані трудові туристи, які перети-
нають кордон на нетривалий час (кілька днів, 
місяців).

але кожна з груп мігрантів має специфіч-
ні права і несе специфічні обов’язки, а також 
статус кожної групи мігрантів набувається 
за окремою процедурою. разом з тим, особа-
ми, які в’їжджають, виїздять на (з) території 
окремої держави, прибувають на постійне 
місце проживання і таке інше, можуть бути 
окремі групи осіб, статус яких вже визначе-
ний законодавством країни, яка приймає, та 
міжнародним законодавством. крім того, вра-
ховуючи достатньо умовний характер поділу 
мігрантів на окремі групи, слід передбачити, 
що люди можуть швидко переходити з однієї 
групи мігрантів до іншої, внаслідок чого облік 
і характеристика міграційних процесів набу-
ває складного характеру.

виходячи з позиції а. ейде, а також з ви-
щенаведених міркувань, вважаємо, що є пев-
ний сенс виокремлення понять, адже кож-
на категорія осіб, які здійснюють окремий 
вид переміщення, має специфічні права та 
обов’язки, що відрізняються. за таких об-
ставин, доцільним є виділення таких кате-
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горій осіб (учасників міграційного процесу): 
емігрант, іммігрант, внутрішній мігрант. Що 
стосується поняття “нелегальний мігрант”, 
то аналіз положень сучасних теоретичних 
досліджень у галузі міграцій, а також аналіз 
норм чинного законодавства дозволяє зроби-
ти висновок, що це поняття має ще характер 
дискусійного на теоретичному рівні [2, с. 46] 
передбачає внесення низки змін і доповнень 
до чинного законодавства. по-перше, допо-
внення кодексу україни про адміністративні 
правопорушення (купап) [3] статтею 204-1, 
якою передбачена відповідальність за не-
законне перетинання державного кордону 
україни. санкцією цієї статті передбачено, 
що будь-яку особу може бути притягнуто до 
відповідальності, якщо вона вчинила дії, пе-
редбачені ст.204-1. при цьому не вказується, 
що ця особа – нелегальний мігрант. 

таким чином, можна розгляда-
ти нелегальну міграцію як порушення 
загальнообов’язкових правил у сфері міграцій 
(відповідальність за порушення встановлена 
нормами частини 3 ст.24, ст.ст.203, 204, 204-1 
купап, а також ст. 32 закону україни “про 
правовий статус іноземців”), а питання щодо 
визначення дефініції “нелегальний мігрант” 
потребує додаткового дослідження.

емігрант – особа, яка виїжджає з країни 
постійного проживання вимушено або добро-
вільно. еміграційні процеси (від лат. emigratio 
– масове переселення з батьківщини в іншу 
країну, тривале перебування за межами бать-
ківщини внаслідок переселення) – процеси 
переселення, вимушеного чи добровільного 
переміщення людей зі своєї вітчизни в іншу 
країну світу з економічних, політичних або 
релігійних причин. 

іммігрант – це іноземець чи особа без гро-
мадянства, який отримав дозвіл на імміграцію 
і прибув в україну на постійне проживання, 
або, перебуваючи в україні на законних підста-
вах, отримав дозвіл на імміграцію і залишився 
в україні на постійне проживання [6, с. 38]. ім-
міграційний процес (від лат. immigratio – в’їзд 
у країну іноземця чи особи без громадянства 
на тривале або постійне проживання) – процес 
в’їзду на територію держави іноземного грома-
дянина або особи без громадянства.

внутрішній мігрант – громадянин укра-
їни, який здійснює переміщення усередині 

країни, на території, обмеженої державним 
кордоном, перетинає кордони, обумовлені 
адміністративно-територіальним устроєм. 
перетинання кордонів здійснюється на за-
конних підставах, адже чинне адміністратив-
не законодавство передбачає відповідальність 
за порушення правил в’їзду-виїзду, а також 
транзитного проїзду через територію украї-
ни.

законодавство про еміграцію, імміграцію, 
внутрішню міграцію регулює матеріальними 
нормами правовий статус учасників – грома-
дян, осіб без громадянства, іноземних гро-
мадян, біженців; процесуальними нормами – 
процес здійснення еміграції, імміграції.

емігранти, іммігранти можуть здійсню-
вати транзитний проїзд через територію 
україни. транзитним проїздом вважається 
перебування в україні в межах визначеного 
у проїзному квитку часу, а, у разі відсутності 
квитка, – терміну, фактично необхідного для 
перетинання території україни на відповід-
ному виді транспорту [2, с. 47; 6, с. 19]. 

забезпечення прав і свобод людини слід 
покласти в основу розробки стандартів за-
конної міграції і методології контролю за нею. 
забезпечення реалізації конституційно закрі-
плених прав і свобод, а також норм міжнарод-
ного законодавства в процесі здійснення мі-
граційного процесу передбачає формування 
механізму запровадження дозвільного прин-
ципу стимулюючого характеру: “дозволено 
те, що не заборонено законом”. Ще у XVIII 
сторіччі томас гоббс писав: “там, де суве-
рен не приписав жодних правил, підданий 
вільний діяти за своїм власним розсудом” [2,                                 
с. 48]. це означає, що за своєю суттю свобода 
волевиявлення учасників міграційного про-
цесу у правовій державі повинна знаходити 
свій юридичний вираз у законі і формалізацію 
у загальному дозволі “все, окрім”. у той же час, 
за межами заборони, яка включає і загально-
прийняту суспільну норму “не порушувати 
права і свободи інших людей”, учасник мігра-
ційного процесу може поводитися відповідно 
власним потребам і інтересам, але за умови 
конституційно-правових гарантій невтручан-
ня держави у приватне життя і обмеження 
свободи інших громадян, які не є учасниками 
міграційного процесу. обмежуючи свободу 
учасника міграційного процесу інтересами 
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інших людей і суспільства в цілому, надаючи 
при цьому повну і рівну для усіх свободу, але 
за межами законодавчої заборони, державі 
надається можливість бути одним з правових 
засобів здійснення свободи волевиявлення 
особи – учасника міграційного процесу. 

Висновки
по-перше, слід визначити дії мігрантів, 

що на сьогоднішні день не перенесені у пра-
вове поле, визначити латентні міграційні дії, 
тобто ті, які мають місце, але вчиняються поза 
законом і контролем збоку держави. до такої 
категорії можна віднести внутрішніх мігран-
тів, які переселяються до мегаполісів і роками 
там живуть. при цьому регіон їх походження 
зазнає як демографічної, так і відповідно еко-
номічної кризи. 

ввести у чинне законодавства поняття 
«неконтрольовані міграційні дії» – це дії, що 
вчиняються різними категоріями мігрантів, 
але держава не має важелів впливу на зазна-
чені дії і відповідно втрачає одну з найважли-
віших державних функцій – контролю. 

по-друге, потребує законодавчого врегу-
лювання саме внутрішня міграція. саме цей 
вид міграції на сьогоднішній день потребує 
чіткого визначення і контролю з боку дер-

жави. переселення громадян з регіонів у ме-
гаполіси створили значні проблеми, як бю-
джетного, економічного характеру, так і стали 
причиною демографічної кризи. 
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АНОТАЦІЯ 
Переосмислення правового статусу учас-

ників міграційного процесу, виокремлення 
групи правових норм, якими б ефективно вре-
гулювались би певні суспільні відносини у сфе-
рі міграції є необхідним процесом. У статті 
проаналізовано зміни у сучасному розумінні 
поняття «міграція», «незаконна міграція», 
«мігрант», «нелегальна міграція». Українське 
законодавство не містить визначення термі-
на «нелегальна (незаконна) міграція» або «не-
легальний (незаконний) мігрант»,водночас 
суть норм міграційного законодавства Укра-
їни, що визначають відносини держави та 
іноземців і осіб без громадянства, які на неза-
конних підставах перебувають в Україні або 
перетинають її державний кордон, відповідає 
прийнятому в міжнародному праві та нор-
мативних документах Європейського Союзу 
визначенню «нелегальної міграції» і відповід-
но необхідно внести зміни до чинного україн-
ського законодавства з питань міграції.

Summary 
Rethinking the legal status of participants in 

the migration process, the separation of the group of 
legal rules which would effectively regulate certain 
social relations in migration sphere is an essential 
process. The article analyzes the changes in the 
modern sense of the term “migration”, “illegal 
migration”, “migrant”, “illegal immigration”. 
Ukrainian legislation does not define the term 
“illegal (illicit) migration” or “illegal (illegal) 
migrant”, while the essence of rules of migration 
legislation of Ukraine, which define relations 
between the state and foreign citizens and persons 
without citizenship, who stay illegally in Ukraine 
or cross its national border, corresponds to the 
international law and regulations of the European 
Union definition of “illegal immigration” and 
therefore it is necessary make changes to the existing 
Ukrainian legislation on migration .


